

Земледѣлци, съю-
звайте се!
Въ сдружаването и
съюзването е наше-
то спасение и сила.

Абонаментъ
за година 25 лева.

Единъ брой 50 ст.

ЗЕМЛЕДѢЛСКА ЗАЩИТА

Урежда редакционенъ комитетъ. Излиза вѣска седмица.
Органъ на сдруженитѣ земледѣлци въ Плѣвенския окръгъ.

Селянино, помог-
ни си самъ, за да ти
помогне и Богъ.

Приематъ се всѣ-
какъвъ видъ обяв-
ления на цѣни много
умѣрени.

Скрѣбни извѣстия 20 лева
Годешни 25 лева
Вѣнчални обявления 30 лева

ТАКСИ ЗА ОБЯВЛЕНИЯ:

На синдикати и кооперации по 10 стотинки на дума. На търговци, индустриалци и други по 1 левъ на квадратенъ сантиметъръ.

На съдебни пристави, финансови и други учреждения, на постоянната комисия, общинитѣ и училищни н-ва по 20 ст. на дума.

Честита новата 1921 година!

Редакцията на „Земледѣлска Защита“, като честити новата 1921 година на своитѣ четци и на всички сдружени земледѣлци, пожелава тази година да бѣде година на миръ и спокойствие и такава, която да донесе голѣмо изобилие за земледѣлцитѣ и напълно да възнаградя трудътъ имъ.

Така сѣщо редакцията се надѣва още, че енергията на сдруженитѣ земледѣлци прѣзъ настапающата нова година ще се засили още повече и слѣдъ като прѣодолеятъ и прѣвъзможнатъ всички трудности и прѣчки, ще стегнатъ организацитѣ си по-яко, и смѣло, и твърдо ще вървятъ все напредъ, до пълното тържество на правата и свещенна кауза на сдружена земледѣлска България.

Честита нова година, сдружени земледѣлци!

и д.

Праздни надежди.

Земледѣлския съюзъ ще се разкапи — крѣщатъ нашитѣ противници и мракобѣнци. И отъ вѣска интрига, измислена отъ тѣхъ, коватъ оржия и атакуватъ земледѣлската организация.

Противницитѣ ни постоянно сънуватъ караница въ Съюза и падане на земледѣлското правителство. Мисълта за близката властъ вдъхновява старитѣ грѣшници и комунаритѣ. Първитѣ се радватъ, защото ще се повърнатъ блаженитѣ за тѣхъ врѣмена на грабежи и погроми, а вторитѣ — защото ще наситятъ гладнитѣ си апетити за разрушения, убийства и войни. Отъ сега и единитѣ и другитѣ люто се закавятъ. Слѣдъ нашето падане, старитѣ партии заявяватъ, че ще отмѣнятъ всички закони и мѣроприятия на земледѣлската властъ, създадени да повдигнатъ земледѣлнето и подобрятъ стопанското и икономическо положение на

селскитѣ народни маси. Комуниститѣ отиватъ още подалече: по клубове и площадитѣ се закавятъ да прѣмакнатъ отъ свѣтътъ земледѣлската организация. На едно събрание, единъ отъ лидеритѣ имъ въ Плѣвенъ е заявилъ, че когато тѣ дойдатъ на властъ, ще дератъ кожитѣ на земледѣлцитѣ, ще ги пълнятъ съ слама и съ тѣхъ ще осветляватъ площадитѣ на градоветѣ!... И думитѣ му сѣ били поорѣцаати, отъ калфи и чираци, и отъ декласирани интелегентни, съ ржкоплѣскания, закани и дивъ ревъ. Тѣ немогатъ да простятъ на съюза, задѣто прѣпрѣчи пжтъ имъ да дѣкаратъ анархията въ страната и да огрѣятъ и разрушатъ селскитѣ стопанства Съ завистливо око тѣ гледатъ на пробуждането на селенитѣ и правятъ всичко, за да попрѣчатъ на освободителното имъ движение. *Тѣхнитѣ съсловни интереси*

имъ диктуватъ земледѣлцитѣ да османатъ все тѣжката роби, каквито сѣ си и да тннатъ въ мракъ и невѣжество, както до сега.

Ние много добръ знаемъ, ако комунаритѣ пннатъ властѣта, що ще стане съ българското село. Моралната стойностъ на хората, които денонощно пѣятъ „да живѣе труда“ и „интернационала“, но що е трудъ невнятенъ и не признаватъ никакво братство и равенство, ни е позната добръ, за да се не лъжемъ въ нашитѣ прѣдвиджания.

Българскитѣ съзнателни селяни, организирани въ земледѣлския съюзъ знаятъ, че борбата срѣщу земледѣлцитѣ на старитѣ партии и комуниститѣ въ основата си е една и сѣща. И единитѣ, и другитѣ сѣ противъ освобождението на селянитѣ и интимното имъ желание е да си останатъ въ таково положение, въ каквото сѣ се намирали до сега. Въ настояцитѣ моменти старитѣ партии се мжчатъ да постигнатъ това съ милионитѣ си, а комуниститѣ — съ диктатурата на калфитѣ и чирацитѣ отъ градоветѣ. Единитѣ и другитѣ наричатъ управлението на земледѣлцитѣ проташко и се срамуватъ отъ него. Всичко тѣ биха дали, но да съборятъ отъ властъ земледѣлския съюзъ, хората на черния трудъ, които искарватъ насжщия за всички ни и носятъ на плещитѣ си, и въ миръ, и война всички тяжести на държавата. Но всичкитѣ имъ усилия ще отидатъ напраздно. Земледѣлцитѣ не ще се оставятъ въ ржцѣтѣ на шепя хора да ги държатъ и за бждаще въ робство и подчинение, да ограбватъ тѣхнитѣ трудъ и да живѣятъ паразитеки на гър-

ФОНДЪ „Земледѣлска защита“.

Доброволни помощи, постѣпили отъ 1-й до 11-й брой включително — 7164 лева — 12, 13 и 14 бр. включително,

Внесли за фонда:

Отъ село Върбица, околия Плѣвенска: Ив. Хр. Горановски 5 лв.; Христо Цв. Мерджановъ 5 лв.; Генко Дянковъ 5 лв.; Ст. Цв. Мерджановъ 5 лв.; Сѣби Дичовъ 5 лв.; Косю Пѣевъ 1 л.; Петко Ивановъ 2 лв.; Проданъ Хр. Коларовъ 5 лв.; Косю Вълчевъ 5 л.; Никола Влашки 5 лв.; Д. Хр. Куковъ 5 лв. и Петко Досевъ 2 лева.; Дочо Пенчевъ 2 лв.; Христо Стояновъ 2 лева. Отъ село Бѣглежъ, околия Плѣвенска: Иванъ Петковъ 5 л.; Гецо Гетовъ 5 лв.; Ангелъ Д. Узуневъ 5 лв.; Цѣтанъ Иочовъ 5 лв.; Стойко Вълвовъ 5 лв.; Мачо Стойчевъ 5 лв.; Бошко Вълвовъ 2 лв. и Митко Дичовъ 2 лева и Гето Коповъ 5 лева. Отъ село Бѣжаново, Луковитска околия: Моно Радевъ 25 лева; Ст. В. Росневъ 20 лева; Н. В. Батулски 25 лева и Мико Диновъ 50 лева.

Събрани всичко до сега — 7387 лева.

бѣтъ имъ, както е било до скоро. Съзнанието на земледѣлскитѣ маси въ страната порастна и бждащето е тѣхно. И на пукъ на враговетѣ си отъ дѣсно и лѣво освободителното имъ дѣло ще продължава да се развива, докато прѣобразятъ България и я направятъ страна на *миръ, благоденствие, култура и прогресъ*. Бждащето не е на комунизма, анархизма и мързела, а на организирани въ професионални съюзи селски народни маси, единственитѣ истински работници въ цѣлитѣ свѣтъ. Само тѣ сѣ, които ще докаратъ тържеството на правдата, братството и равенството по цѣлото земно кълбо. Бждащето е на селската трудова демокрация и тя е, която има да изиграе великата роля на прѣобразователка въ свѣта.

Напразни сѣ усилията на нашитѣ противници да се противопоставятъ на пжтътъ на земледѣлската организация, тази организация, която е прибрала въ своитѣ редове цѣлата трудова селска демокрация — *гордостѣта и надеждата на България*. Много се лъжатъ ония, които

сѣмѣтатъ, че земледѣлскитѣ съюзъ ще се разкапи и че сѣ интриги и лъжи може да се спре историческото му развитие. Той не само че нѣма да се разкри и отслабне, но изъ денъ въ денъ все повече ще се засилва, защото важни икономически и стопански интереси яко и неразривно сѣ свързали членовѣтъ му въ една единна и недѣлима земледѣлска организация. И нито златото и интригитѣ на старитѣ партии, нито заканиитѣ на комуниститѣ могатъ отмѣсти и най-малкиятъ камѣкъ отъ яката съюзна ограда.

Бр. Тополски
инженеръ-агрономъ

Кооперацията.

Въ статията „Дѣ е спасението“, помѣстени въ бр. 6 на вѣстника, изтъкнахме, какво врѣмето налага колективната (задружната) дѣйностъ съ участието на цѣлия народъ, който трѣбва да се сплоти и заработи въ пжти на своето културно прѣуспѣване и икономическо повдигане, ако той иска да прѣвъзмогне сжществуващата мжчителна материална и морална криза, която го души. Въ тази работа кооперацията е формата, въ която трѣбва да се направи дѣйността на българина.

Остриаски.

Огледалото на тукашнитѣ комунисти.

Продължение отъ брой 13.

Изглѣжда, обаче, че и въ това направление, нашитѣ комунисти на законостѣта и правото, сѣ взели погрѣшенъ път и че и тукъ ще прѣтърпятъ фиаско, слѣдъ което, може би, ще поумнѣятъ и отклонятъ отъ пътя, въ който слѣпешката сж тръгнали. Дѣкарани до това положение и изтрѣзнение, ако продължаватъ да управляватъ общината още извѣстно врѣме, увѣренъ сѣмъ напълно, че Господъ ще имъ събере умѣтъ въ главитѣ, та ще станатъ за примѣръ на всички народности и съсловия, защото до общинското управление има Божественъ домъ, отъ гдѣто тамяна отива въ носовѣтъ имъ и това ще породя извѣстно влияние. Само въ едно се съмнѣвамъ, че тѣ сѣ заклѣтъ врагъ на религията

и сѣ арнаутски инатъ, та да не би да си останатъ пакъ съ сжщитѣ качества и когато имъ каже човѣкъ, най-послѣ вразуми ви Господъ, да отговарятъ: «Не. Вѣрното е, че ний се погнусихме отъ дѣлата си». Да, ще се погнусятъ и погнушиха се отъ дѣлата си. Тоя фактъ е признатъ отъ нѣкои по-трѣзвени умове изъ мѣжду редовѣтъ имъ, които почнаха да казватъ: «Нашитѣ го удари ха хептенъ прѣзъ просото. Бива, бива, но толкова пѣкъ не бива». Много сѣ, които дадоха гласовѣтъ си за тѣхъ, да казватъ сега: «по-добръ болестъ да бѣше ни натиснала, но на тоя изборъ да не бѣхме ходили». И прави сѣ да казватъ това, защото все е имало дива злоба, продуктъ на слѣпа партизанщина,

но таково чудо никадѣ нѣма, не вѣрвамъ и да има. Разочаровани сѣ много, които знаятъ проповѣдитѣ имъ и виждатъ дѣлата имъ сега. За тѣзи проповѣди се излъгаха нѣкои отъ дребнитѣ занаятчи и еснафи, а сега пицятъ като нѣкой червей въ дърво поставено на огънь. Равенство и братство и всички равни прѣдъ законитѣ тѣкмо сега се прилагатъ. Вънъ отъ законитѣ всички, които не сѣ комунисти. И самото комунистическо кметство, само се е поставило вънъ отъ законитѣ, които налагатъ задължения и зачитания. Беззаконията сѣ вече система, нѣщо обикновено и като такива ще продължаватъ. Отъ наказания комунаритѣ се не страхуватъ, защото наказанията налагатъ сѣдилицата, а като се доде до тамъ нашата съдебна процедура е такава, че свѣтътъ може да се свърши, но едно дѣло, ако се амбицира под

сѣдимия, никога нѣма да се свърши прѣзъ живота му.

Гражданството, ако таково има, нека се позамисли върху това и само си отговори. Досегащнитѣ: котерии, буржуа, съсл. вия, кръвопийци, узурпатори, приюти, бюрократи и пр. и пр. изчезнаха отъ хоризонта, защото нашитѣ комунари ги замѣниха съ нови своего р да такива, нечувани и невиджани до сега въ новата история на Българския народъ. Нѣма вече и лѣнници и паразити, защото се замѣстиха съ »Да живѣй, да живѣй трудътъ«, безъ да се знае какво нѣщо е трудъ.

При общината има учрѣдено бюро за безработнитѣ. Тамъ безработнитѣ се учатъ какъ да стачкуватъ, да разрушаватъ прѣдприятия и да дѣлятъ капитала съ господаритѣ. Тежко и горко на оня занаятчия, търговецъ или индустриалець, който не си взема отъ тамъ — по прѣ-

поржка на бюрото работници Ако на него е потребенъ специалистъ, машинистъ или механикъ, ще му се прѣпоржча нѣкой бившъ келнеръ, на когото всичката специалностъ се състои въ това, че е развивалъ любовъ въ кухнята, а сега такава въ клуба и е членъ на партията.

Нѣма по-прѣстѣпно и прѣдъ законъ и прѣдъ свѣсть и челоуѣчески разумъ да обвинявашъ властъ, че покровителствувала прѣстѣпници, когато на-противъ, като властникъ създавашъ прѣстѣпници.

По послѣ ще докажа, кадѣ най много може да никнатъ комунаритѣ и какво е влиянието върху тѣхъ отъ миропомазането имъ въ лоното на новата религия.

Плѣвенъ, 1.XII.1920 год.

Напоследък у нас се силно заработи в това направление и всеки ден кооперациите се явяват многобройни също тъй, както габрити слъдъ дъждъ. Отъ 1445 кооперации пръвъ 1915 година, тѣ станаха 2566 до края на м. августъ м. г. Трѣбва да се съжалева, обаче, че това отрядно на пръвъ погледъ явление въ нашата културенъ животъ, не бива да ни задоволява, защото ождествувачитѣ кооперации не сж въ п р а в и я си пътъ и не сж принесли очакваната полза. Тѣ така даже се явяватъ врѣдни за дѣлото — вмѣсто да испишатъ вѣжди, извадиха очи и компрометираха хубавото кооперативно дѣло до тамъ, че се явява вече нужда отъ неговото спасяване.

Кооперацията у насъ проникна въ всички отрасли на народния поминкъ. И третѣ нейни форми — кредитна, потребителна и производителна — се значително развила.

Нуждата за борба съ спекуланта даде голѣмъ гласъкъ въ развоя най-вече на потребителнитѣ кооперации, повикани да улеснятъ живота въ настоящия стопански кризисъ, като сжщеврѣменно имъ даде почва за правилно и бързо унапредване, но тѣ побъркаха своя пътъ и попаднаха въ сферата на спекуланта и така изгубиха своето прѣдназначение. Сега потребителнитѣ кооперации у насъ приличатъ на ошшински бакалски дюкяни, създадени за реализирането на голѣми печалби, вмѣсто да отговарятъ на насжщнитѣ нужди на населението: доставяне доброкачествени и ефтини продукти отъ първа необходимостъ. Създаденитѣ напоследъкъ централи додоха да увеличатъ окжпотията въ кооперативнитѣ магазини, защото се нагърбиха да доставятъ стоки за кооперациитѣ, които, слѣдователно, станаха втора рѣка въ размѣната на тия стоки.

Като се прибави къмъ това обстоятелство и загнѣждането въ кооперациитѣ на недобросѣвѣстни лъже-кооператори, които чрѣвъ тѣхъ се стрѣмватъ да си създадатъ положение, лесно може да се разбере какъ така образуваниитѣ съ толковъ ентузиазъмъ кооперации, на които се възлагаха голѣми и твърди важни задачи и върху които падаше всичката надежда за спасение, днесъ прѣкарватъ периодъ на тежка криза.

Войната създаде нови търговци съ нови прийоми въ спекуланта, които нашитѣ закони подготвиха. Непълниятъ, недомислениятъ, законъ за кооперативнитѣ сдружения имъ даде закрала. Събератъ се 2 — 3 спекуланти, намислили да използватъ врѣмето съ свои лични облаги, рѣшаватъ да образуватъ кооперация, подъ булото на която тѣ ще иматъ възможностъ да изиграятъ своята нѣка роля — съ чужди спестени пари и законни привилегии ще натрупатъ богатство за себе си. Голѣма частъ отъ новообразуванитѣ кооперации сж отъ тоя родъ.

Общата криза, която притиска отъ всички страни, създава навин хора, готови да дадатъ всичката си подкрѣпа на кооперацията съ единствената надежда, че тя ще улѣни прѣхраната имъ — ще имъ даде доброкачествени и ефтини продукти отъ първа необходимостъ: храна, облекло, топливо. Скоро обаче тия кооператори оставатъ горчиво излѣгани: нито храна, нито облекло, нито топливо получаватъ тѣ отъ своята кооперация, а въ ожджностъ въ тая сжщата тѣхна кооперация кипи животъ, праватъ се одѣлки, печелатъ се пари, трудатъ се милиони! Отъ кадѣ, за кого и за какво? — Отговоритѣ е лесенъ и е на устата на всекиго: отъ спестенитѣ съ голѣмъ трудъ и лишения пари на навинитѣ кооператори, вложени въ кооперацията, подъ форма на дѣлове, печалбитѣ отъ обрѣщането на които ще послужатъ да се образуватъ богатства на 2—3

спекуланти, вмжжнали се въ кооперацията и успѣли да взематъ въ рѣцитѣ си управлението. Тѣ не даватъ никому да падне въ вѣтрѣ, за да види какво става тамъ. Нѣгдѣ даже тѣ се осмѣляватъ да не допушатъ контролнитѣ свѣѣти да имъ праватъ ревизи, за което забъркватъ нѣкоя каша и до като се оправя, до като се разбере кое що е, тѣ си уредатъ книгата, както уйдиса на личнитѣ имъ смѣтки, като прѣвъ сжщото врѣме създадатъ нѣкоя „далавера“, смѣнатъ неблагонадежния контроленъ свѣѣгъ, поставатъ свои хора и чакъ тогава ревизията се доуща. Резултатъ: медъ и масло тече въ кооперацията, макаръ че самитѣ кооператори гладуватъ и подсмърчатъ отъ отвъта.

Въ странство има счетоводители специалисти въ подготвяне умислени фалиши, които живѣятъ само отъ приходатъ на тоя нечестенъ занаятъ, като се наематъ да подготвятъ книгитѣ на търговци спекуланти за фалигъ: зеълъ колъ, далъ колъ! Да му мислатъ кредиторитѣ, а въ кооперациитѣ — навинитѣ кооператори. По-добрѣ е таква кооперация да не сжществуватъ. Ето защо се явява необходима и налѣжаша нужда отъ замѣняването на дѣйствующия законъ за кооперациитѣ съ другъ, зрѣло обмисленъ и нагоденъ за врѣмето, което прѣживѣваме.

Въ друга статия ще покажемъ какви трѣбва да бждатъ кооперациитѣ, какъ да се образуватъ и организиратъ за да може да отговарятъ на повелителнитѣ нужди на врѣмето.

По ревизиитѣ на общинитѣ.

Нашитѣ общини сж били до сега гнѣзда на партизанство. Кметове и секр.-бирници до идване на власть на днешното земледѣлско правителство, безително сж ограбвали общинскитѣ каси. Кражбитѣ и грабжитѣ въ общинитѣ сж били особени голѣми прѣвъ врѣме на войнитѣ. Когато всичко честно е било на фронта, въ много общини кметовитѣ и секр.-бирницитѣ сж се обявили за сатрапи, разполагали съ всички доходи на общинитѣ, крали сж отъ реквизициитѣ, войнишкитѣ помощи и отъ продуктитѣ отпущани отъ комитетитѣ за населението. Нѣкадѣ сж отивали до тамъ, што сж посѣгали и на женитѣ на войницитѣ... И много кметове и секр.-бирници отъ голтаци сж станащи крупни богатащи, притежатели на хиляди декари земи, на голѣми сгради и стотици и милиони левове. Единъ секр.-бирникъ е ограбилъ общината въ с. Гигенъ съ по-вече отъ 250,000 лева, другъ въ Левски съ 195,000 лв. и т. н. Това сж само открити злоупотребления. А трѣбва да се знае, че по-голѣмата частъ отъ кражбитѣ оставатъ неоткрити.

Земледѣлското правителство откато пое властта, съ тая практика на управление се сжска. На кражбитѣ въ общинитѣ и на разпиляване общинскитѣ доходи, се тури край веднжвъ за винаги. Никой вече не може да се обогатява съ общински и държавни срѣдства. Но само това не бѣ достатъчно.

Ето защо, наредѣ се крадитѣ на държавни и общински суми да се издирятъ, изловятъ, прѣдадѣтъ на сждилищата и като се накажатъ, да се заставятъ да повърнатъ отъ грабеното и ограденото отъ държавнитѣ и общински каси.

Въ изпълнение повеленията на Съюза Плъвенския окржженъ управителъ бѣ издалъ заповѣдъ № 159 отъ 25 н. н. г., съ която се нареждаше въ всѣ-

ка община да се назначатъ комисиони отъ общински свѣѣтници, учил. настоятели и единъ учителъ за издирване кражбитѣ, грабжитѣ и злоупотребленията на всички кметове и секр.-бирници прѣвъ врѣме на войната въ всички общини на окржга. Много отъ тия комисиони вече сж привършили работата си и сж открили маса злоупотребления, особено по реквизициитѣ. Въз основа на открититѣ злоупотребления прѣдани сж на сждебнитѣ власти до сега слѣднитѣ бивши кметове, секр.-бирници и руги, а именно:

1. с. Крушуна, Илия Христовъ, бившъ кзетъ — за изземване и неизплащане реквизициитѣ прѣдмети.

2. с. Присяка, Христо К. Лазаровъ, бившъ кметъ — за злоупотребления на реквизициитѣ прѣдмети.

3. с. Александрово, Колю Ц. Даскаловъ, бившъ кметъ и Хр. Сапунджиевъ, акцизентъ, за незаконно всемане по 10 ст. на всѣка низа тютюнъ отъ тютюнопроизводителитѣ.

4. с. Орѣшене, Дико Лаловъ, бившъ кметъ и Т. Вълчевъ, бившъ секр.-бирникъ — за реквизиране храни и др., безъ да сж правени изплащателни списъци и не е изплащано на населението.

5. с. Виняя, П. Терзиевъ, бившъ секр.-бирникъ — за извършени злоупотребления по реквизицията.

6. с. Муселиево, Петко Ивановъ, бившъ кметъ — за сжщото.

7. с. Бохотъ, Петъръ Атанасовъ, бившъ кметъ — за сжщото.

8. с. Българени, Минко Ивановъ, бившъ кметъ — за сжщото.

9. Черни Витѣ, П. Д. Блъсковъ, бившъ кметъ и М. Владовъ, бившъ секр.-бирникъ — за сжщото.

10. с. Згалевецъ — срѣшу бившиятъ кметъ и секр.-бирникъ — за сжщото.

с. Добрѣвци — срѣшу бившитѣ кметъ, секр.-бирникъ и др. — за сжщото.

12. с. Помашка Лѣщица, Ива Цвѣтковъ, бившъ кметъ — за сжщото.

13. с. Турска Лѣщица, Стойко Гечевъ, бившъ кметъ за сжщото.

14. с. Калейца, Хр. В. Тополовъ, бившъ кметъ — за сжщото.

15. с. Дойренци, В. Тошевъ, бившъ кметъ — за сжщото.

16. с. Долни Биволь, Сжбо Петровъ, бившъ кметъ — за сжщото.

17. с. Горна Митрополия — П. Ангеловъ, бившъ секр.-бирникъ — за сжщото и за злоупотребления съ отпуснатитѣ войнишки помощи.

18. с. Баховица — Ц. Христовъ, Ива Лазаровъ и Ива Няголовъ, бивши кметове и секр.-бирници — за сжщото.

19. с. Видраре — Пеловски, бившъ кметъ и Влаховъ — секр.-бирникъ — за сжщото.

Дневни новини.

Министъръ-Прѣседателя г. Ал. Стамболийски е посѣтилъ Пошда и наново се е завърналъ въ Прага, столицата на Чехославия. Най-късно кадѣ 5—6 януарий идната 1921 год. той ще се завърне въ България.

На пътъ отъ Чехия за България г. Стамболийски ще мине прѣвъ Букурещъ, кадѣто румънското правителство, притиснато отъ Русия, задѣто заграби рускитѣ земи Бесарабия и Буковина, го очаква като добъръ гостъ. За въ случай на война съ Русия, ромжнитѣ се мжчатъ да спечелятъ неутралитетъ и приятелство то на България.

Народното събрание, поради настапающитѣ празници, е прѣустановило заседанията си отъ 28 того. Депутатитѣ ще бждатъ въ ваканция около единъ мѣсець, прѣвъ което врѣме ще обиколитъ избирателнитѣ си колегии, за да дадатъ отчети на избирателитѣ си.

Свѣѣтска Русия е направила официални постъпки прѣдъ нашето правителство да се започнатъ дипломатически и търговски сношения между България и Русия, прѣкъснати прѣвъ врѣме на войната и неподновени още.

Плъвенски новини.

На 5 и 6 януарий 1921 год. Плъвенското околийско учителско дружество ще има събрание, съ дневенъ редъ:

1. Стара и нова дидактика — реферира Хр. Пегевъ, училищенъ инспекторъ;

2. Законопроектъ за Народната Просвѣта — рефератъ отъ Д. Вачевъ, учителъ;

3. Законопроектъ за държавнитѣ чиновници, и

4. Окржженъ и разни.

По нареждане на министра на земледѣлието г. Ал. Обовъ, въ гр. Плъвенъ се открива дѣтгоднишенъ вишъ земледѣлски курсъ.

Вечеренъ Търговски Курсъ. По инициативата на мѣстното Търг. Дружество откритъ е вече търговски курсъ, гдѣто ще се прѣподаватъ изключително търговски прѣдмети.

Той се явява тъкмо на врѣме и на помощ на мнозина запасни офицери и долни чинове, уволнени поради разформироването на родната ни армия. Прѣподаватели сж: Директора на Банка за Търговия и Кредитъ — г. А. Панайотовъ — счетоводство; зам. прокурора при Окр. Сждъ Ст. Ивановъ — по търговско право; секретаря на Банка „Напредъкъ“ по кореспонденция; по търговско смѣтане — младия търговецъ Никола Белберовъ и по търговско апане — Хр. Ц. Цоневъ.

Организационни

На 15 и 16 януарий 1921 г. одруженитѣ земледѣлци въ Плъвенския окржгъ ще иматъ окржжено събрание. Всички дружби въ окржга сж поканени отъ окржжното настоятелство да избератъ и направятъ делегати на това събрание.

Въ недѣля на 2 того Плъвенската градска земледѣлска дружба ще има събрание съ важенъ дневенъ редъ.

РАЗНИ

Важно за занаятчинитѣ въ окржга.

Отъ 25 до 28 януарий 1921 г. ще се произведатъ въ гр. Плъвенъ испити за майстори отъ всички занаяти.

Всички занаятчии въ окржга, които сж започнали да упражняватъ занаята си слѣдъ 23 юний 1903 г., както и тия, които сж пропаднали прѣвъ първитѣ двѣ испитни сесии отъ миналата и тази година трѣбва да се явятъ на испитъ въ указанитѣ дати. Тѣ трѣбва да подадатъ заявления обрѣбвани най-късно до 5 януарий до Прѣседателя на Русенската търговска камара, че желаятъ, да се явятъ на испитъ.

Въ деня на испита въ Плъвенъ трѣбва да подадатъ друго заявление до Прѣседателя на испитната комисиия, придружено съ формално необрѣбвано удостоверение отъ съответното на занаята, занаятчинско мѣстно сдружение. Тамъ, кадѣто нѣма занаятчинско сдружение, взема се удостоверение отъ общината, въ което се посочва колко години кандидатата е упражнявалъ занаята си, като чиракъ и калфа, мѣсто и дата на раждането, образование, народностъ, поданство и вѣроповѣдане.

Всички тѣзи формалности трѣбва да се спазятъ неспрѣмбивно, иначе заявленията ще останатъ безъ послѣдствие. Нека всички занаятчии безъ изпитъ се явятъ на такъвъ прѣвъ тая сесия и се снабдятъ съ майсторски свидетелства, защото съгласно чл. 84 отъ закона за организиране и подпомагане занаятчинитѣ, ще бждатъ заворени заведенията на онѣзи майстори, които вѣматъ майсторски свидетелства, а упражняватъ самостоятелно своя занаятъ.

Терорътъ на „Другаритѣ“.

Пишатъ ни отъ с. Малка Желѣзна, тетевенско, че тамъ другаритѣ, като че ли сж обявили вече пролетарската диктатура. Тѣзи хора, които на лѣво и на дѣсно, по най-бесѣвѣстенъ начинъ тржбятъ за свободата на словото, за терора и цензурата упржжнвани отъ Земледѣлския Съюзъ, сж най-чернитѣ реакционери, кадѣто сж могли да се добератъ до властта. Въ Малка Желѣзна „Другаритѣ“ начело съ кмета си сж забранили на дружбениитѣ членове да си направятъ събрание, за което е съставено актъ кмету.

Редакцията има свѣдѣния, че тоя кметъ хепсень го е ударилъ прѣвъ просото по отношение прилагането и обявяването на населението прокаранитѣ закони, а особено тоя за трудовата повинностъ, но дѣ да видамъ кадѣ ще му излѣзе края. Не е злѣ „Другаритѣ“ Лукановъ, да си вземе бѣлѣжка и направи заштитване въ камарата за терора, упржжнванъ съ сжпаризанитѣ му. Или това му не ярадисва. Ще се повърнемъ ако стане нужда.

СЪОБЩЕНИЯ.

отъ Плъвенски Р. З. К. Синдикатъ „СНОПЪ“.

„Снопъ“ разполага съ:

1) Газъ въ варели — по-добро качество отъ първата — по 7.20 лева литъра.

2) Оризъ първо качество — Пловдивски, по 20 лв. килограма.

3) Соль морска екстра качество по 2.60 лв. кгр.

Скоро ще пристигне:

1) Сода каустикъ „английска“ марка „Кенгуро“ и

2) Ламбени шипета.

Отъ Синдиката.

КОЛЕДЕНЪ ПОДАРЪКЪ

Добъръ случай ви се прѣдставя да дарите за празницитѣ близкитѣ си съ четивото

„ГАБАРИТЪ“

романъ

отъ писателя Ива Кириловъ.

Цѣната му е 15 лева.

Прави се 2% отстъпжпъ при колективно изписване.

Доставя се съ

Коопер. печатница „Изгрѣвъ“

Плъвенъ.

ВИНА

Червени и бѣли

ПЕЛИНИ БѣЛИ, производство

отъ собствени лозя.

ПРОДАВА НА ЕДРО

Георги К. Червенковъ

Плъвенъ.

Домъ при църквата

„св. Параскева“

Телефонъ 42.

Д-ръ ДИМО ЛЪСИЧКОВЪ

Плъвенъ.

Приема болни по вжтрѣшни и венерически болести

Улица № 7 а, № 4. До модерния

кинематографически театръ.